מבחן תורשה מחזור יג' בית ב' – 6.11.2008
עליך להשיב לכל השאלות. ניקוד לתשובה מלאה מימין לכל שאלה.  
תלמידים הזכאים לתוספת זמן לא ישיבו לשאלות 7 ,8 ו- 10 וחישוב הנקודות של המבחן שלהם יהיה מוך 70 נק'. ****

1.
הכליאו אפון שזרעיו ירוקים בצמח שזרעיו צהובים. התקבלו אפונים צהובים וירוקים ביחס של 1:1.

הסבר בעזרת טבלה את תוצאות הכלאה זו. אם ירבו את האפון הצהוב על ידי האבקה עצמית, מה יהיה צבע הזרעים של הצאצאים? הסבר בליוויו טבלאות 
(צהוב – דומיננטי לגבי ירוק).

    [3]         מה יהיה צבע הצאצאים של צהוב הטרוזיגוט X ירוק?

                                       צהוב הטרוזיגוט X צהוב דומיננטי?




       צהוב הטרוזיגוט X צהוב הטרוזיגוט?

2. [8]   אצל כלבים צבע כהה הוא דומיננטי  לגבי צבע לבן, ושער קצר הוא דומיננטי לגבי שער ארוך. רשום את הגנוטיפים המשוערים של ההורים של כל אחת מההכלאות הבאות. השתמש באותיות L לאורך השער ובאותיות D לצבע השער.

              מס' הכלאה


הורים




צאצאים

	
	
	כהה קצר
	כהה ארוך
	לבן קצר
	לבן ארוך

	1
	כהה קצר X כהה קצר
	89
	31
	29
	11

	2
	כהה קצר X כהה ארוך
	18
	19
	0
	0

	3
	כהה קצר X לבן קצר
	20
	0
	21
	0

	4
	לבן קצר X לבן קצר
	0
	0
	28
	9

	5
	כהה ארוך X כהה ארוך
	0
	32
	0
	10

	6
	כהה קצר X כהה קצר
	46
	16
	0
	0


3. בעגבנייה גבעול גבוה דומיננטי לגבי נמוך ופרי כדורי דומיננטי לגבי פרי אגסי. בין התכונות של גובה הגבעול וצורת הפרי קיים שיחלוף של 20%.

[3] הסבר את המושגים: א. שחלוף, ב. שחלוף של 20%.
[3]  מה יהיו תוצאות הכלאת המבחן של צמח די-היברידי לגבי התכונות הנ"ל?

[3] אילו תוצאות היו צריכות להתקבל אילו הגנים לתכונות אלה לא היו אחוזים?

הסבר בעזרת טבלה או ציור.
4. זוג הורים חושדים, כי הביאו מבית חולים ליולדות תינוק זר. לאישה סוג דם O, לבעלה יש סוג דם A ולילד סוג דם O. 

[5] האם הילד שלהם?

[5] לשני ההורים הנ"ל יש דם Rh+, ולילד יש דם Rh-. האם זה משנה את המצב?
נמק, אפשר בעזרת שירטוט

5. [10]    במהומה גדולה שהתרחשה בבית חולים עירוני איבדו שלשה תינוקות את תגי הזיהוי שלהם. הורי הילדים לא יכלו לזהות אותם. כדי לאתר מי הילד של איזה זוג אספו את נתוני סוגי הדם של כל ההורים ושל שלש התינוקות. מצא מי התינוק של איזה זוג ועל פי מה הגעת למסקנה זו.
	הפרטים שנבדקו
	סוג הדם
	Rh

	זוג 1
	גבר
	B
	-

	
	אישה
	AB
	-

	זוג 2
	גבר
	B
	+

	
	אישה
	A
	+

	זוג 3
	גבר
	O
	+

	
	אישה
	A
	+

	תינוק א'
	
	O
	+

	תינוק ב'
	
	AB
	+

	תינוק ג'
	
	A
	-


6. המספר הנורמלי של כרומוזומים באדם הוא 46. במיוזה חלה אי-הפרדה של זוג כרומוזומים אחד.        במקרה כזה   אפשר יהיה למצוא בין תוצרי המיוזה תא שמספר הכרומוזומים בו הוא: 
[5]          א. 20     ב. 21.    ג. 24.    ד. 26.  הסבר כיצד.

7.     השב לכל הסעיפים הבאים נכון/לא נכון ונמק בקיצור את בחירתך.
 



         א. בגמטות ובתאים הסומתיים מספר זהה של כרומוזומים. 

         ב.  זווג הכרומוזומים במטפזה הראשונה של המיוזה אקראי
         ג. בתהליך יצירת הגמטות, כל הכרומוזומים ממוצא אבהי נודדים לקוטב אחד באנפזה. 

[15]    ד. מכל 20 כרומומים המצויים בתא הזרע 15 הם ממוצא אבהי.
         ה. בשחלוף משתתפים מקטעים אקראיים.

         ו.  הבסיסים החנקניים ב- דנא מקשרים את הסוכרים זה לזה בשרשרת.

         ז. ל- דנא מבנה גלילי מעגלי בגלל הקשר סוכר – זרחה.

         ח. קשרי המימן החלשים ב- DNA מייצבים את המולקולה.

         ט. ל – DNA רוחב זהה לכל אורכו.

          י.  ב- DNA כמות שווה של תימין (T) ושל גואנין (G).

8. [10]  חיידקים גודלו במשך דורות רבים בתמיסת מזון שהכילה נוקליאוטיד תימידין

      (T ) רדיואקטיבי. בדיקה של תאי החיידקים הראתה שהתימידין המסומן נמצא אך ורק ב- DNA של החיידקים. תאי החיידקים שסומנו בדרך זו הועברו לתמיסה ללא חומר רדיואקטיבי (כולל תימידין לא מסומן). בחלוקה השנייה לאחר העברת החיידקים לתמיסה שבה התימידין לא מסומן יימצא הסימון הרדיואקטיבי:    מדוע?
      א. בכל התאים
       ב. במחצית מהתאים.
9.  
אנימיה חרמשית היא מחלת דם. האלל לאנמיה a  והנורמלי A. המחלה מופיעה בשתי 

   צורות:       
מינורית – (ההטרוזיגוטים) וחריפה – (הומוזיגוטית). 

[10]   התכונה לאלביניזם (חוסר פיגמנט בגוף ) מורשת כתכונה רצסיבית פשוטה:  - 

        גבר ואישה בעלי פיגמנט נורמלי ללא אנמיה חריפה, נולד בן אלבינו שמת בילדותו             מאנמיה חריפה. 
  א. מהו גנוטיפ ההורים?  
ב. אם להורים אלה יוולד ילד נוסף, מה הסיכוי שיקבל כל אחת מהתכונות המוזכרות?

  ג. לאילו יחסים פנוטיפיים תצפה לו היו לזוג הורים אלה הרבה מאוד צאצאים? 
נמק את כל התשובה – אפשר בעזרת תרשים
10. בבדיקה מולקולרית של הרכב ה- דנא של יצור מסויים נמצא ש% הנוקליאוטידים מסוג גואנין הוא 22%. מה        אחוז שאר הנוקליאוטידים בדנא הנבדק? הסבר את דרך החישוב שלך ועל  איזה ממסקנותיהם של ווטסון וקריק מתבססת תשובתך.
[5]
.    לפניך שושלת של משפחה. פרטים המסומנים בריבוע – זכרים בעיגול נקבות. מלא = חולה11

[15]  האם המחלה המתוארת מורשת בצורה דומיננטית, רצסיבית, בתאחיזה למין או בצורה אוטוזומלית? יש

לנמק את הבחירה.
